Проект «Физика и музыка»

Выполнил: учащийся 8 класса Черепанов Иван.

предмет: физика.

Актуальность.
До сравнительно недавнего времени акустика стояла в стороне от магистральных направлений физики нашего века. Акустика, которая развивалась в русле старых, традиционных представлений ньютоновской классической физики, не могла похвастаться ни радикальным изменением человеческих представлений о мире, ни впечатляющими открытиями в технике. А между тем акустика все больше захватывает пространство и в науке, и в технике, и в быту. Как-то незаметно в повседневную жизнь человека вошли и стали необходимыми звуковое кино, грампластинки, магнитофоны, электронные музыкальные инструменты.
При выполнении данной  работы я хотел узнать больше о природе звука, о способе его распространения в среде  и  восприятии. Так же мне интересно было узнать физический принцип работы различных музыкальных инструментов. В своей работе я пояснил,  как музыка способна  влиять на человека, и его поведение. На примере того,  что многие из величайших физиков, занимались музыкой, я постарался показать, что музыка не только является своего рода порождением физики, но в какой то мере и её двигателем.
Цель: Установить связь между наукой и искусством на примере физики и музыки.

Задачи:
1. Расширить ранее полученные знания о  природе звука.
2. Выяснить какова роль музыки в жизни человека.
3. Установить физический принцип работы музыкальных инструментов.
4. Развивать умение  работы с различными графическими редакторами и информационными источниками.
Физика звука.

Человек живет в мире звуков. Звук-это то, что слышит ухо. Мы слышим голоса людей, пение птиц, звуки музыкальных инструментов, шум леса, гром во время грозы. Услышав какой-то звук, мы обычно можем установить, что он дошел до нас от какого-то источника. Рассматривая этот источник, мы всегда найдем в нем что-то колеблющееся. Но как звук доходит до нас? Очевидно, через воздух, который разделяет ухо и источник звука. Но распространяющиеся колебания – это волна. Следовательно, звук распространяется в виде волн. Если звуковая волна распространяется в воздухе, значит - это волна продольная, потому что в газе только такие волны и возможны. 

В продольных волнах колебания частиц приводят к тому, что в газе возникают сменяющие друг друга области сгущения и разрежения. То, что воздух-"проводник" звука, было доказано опытом, поставленным в 1660 г. Р.Бойлем. Если откачать воздух из-под колокола воздушного насоса, то мы не услышим звучания находящегося там электрического звонка. Звук может также распространяться и в жидкой, и в твердой среде. 
Ощущение звука создается только при определенных частотах колебаний в волне. Опыт показывает, что для органа слуха человека звуковыми являются только такие волны, в которых колебания происходят с частотами от 20 до 20000 Гц.  Вплоть до 1000-1200 колебаний в секунду звуковой диапазон полон музыкой. Эти звуки - самые слышные. Звуки выше 2500-3000 колебаний в секунду в качестве самостоятельных музыкальных тонов не используются. Они слишком резки, пронзительны. 

Звуки даже одного тона могут быть разной громкости. Эта характеристика звука связана с энергией колебаний в источнике и в волне. Энергия колебаний определяется амплитудой колебаний. Громкость, следовательно, зависит от амплитуды колебаний. Но связь между громкостью и амплитудой не простая. О звуках различной громкости говорят, что один громче другого не во столько-то раз, а на столько-то единиц. Единица громкости называется децибелом (дБ). Например, громкость звука шороха листьев оценивается 10 дБ, шепота-20 дБ, уличного шума-70 дБ. Шум громкостью 130 дБ ощущается кожей и вызывает ощущение боли. 

Все сказанное относится к звукам вообще, но нас интересует только музыкальный. В чем его отличие? Специалисты говорят: волчий вой и комариный писк - звуки музыкальные, а барабанный бой и стук кастаньет - просто шум. А так ли это на самом деле?
Музыкальные инструменты.
Музыкальные инструменты делятся на струнные, ударные, духовые и клавишные. Они же в зависимости от некоторой индивидуальности  своего строения так же подразделяются:
I. Струнные музыкальные инструменты.

А) струнные щипковые (балалайка, гитара, домбра, лютня и т. д).

Б) струнные смычковые (скрипка, виолончель, альт, контрабас и т. д ).

II.
Духовые музыкальные инструменты.
А) медные духовые (труба, корнет, тромбон и т. д).

Б) язычковые духовые (аккордеон, баян, гармонь, и т. д ).

В) деревянные духовые (трембита, дудка, флейта, гобой, фагот и т. д).

III.
Клавишные музыкальные инструменты.
А) клавишные духовые (орган, фисгармония, баян, аккордеон, гармонь).

Б) клавишные струнные (фортепиано, рояль, пианино, клавесин и т. д).

IV.
Ударные музыкальные инструменты.
А) мембранные ударные (барабан, бубен).

Б) самозвучащие ударные (кастаньеты, колокола, треугольник и т. д).

Разные группы инструментов различаются механизмом, каким в них создается звук: возбуждения колебания струны (струнные музыкальные инструменты); воздушного столба (духовые музыкальные инструменты); мембран (ударные музыкальные инструменты). Излучение звука достаточно большой интенсивности роялем, скрипкой, гитарой, арфой и т.д. происходит только потому, что струны в точках их закрепления передают свои колебания корпусу инструмента и находящемуся в нем воздуху, т.е. корпус музыкальных инструментов играет роль своеобразного резонансного ящика.
Люди с давних времен создают и усовершенствуют различные музыкальные инструменты.  В Африке, Южной Америке, Азии несколько столетий назад корпусом для струнных инструментов была обыкновенная тыква, а в арабском двухструнном ребабе для этой цели служит панцирь черепахи. Нубийские людоеды сделали некогда живописный киссар с человеческим черепом. Древние рыбаки всех стран осваивали раковины, гончары - глиняные горшки. Надутые свиные пузыри, берестяные короба-все это человек заставлял подпевать струнам. Но после тысячи проверок и проб лучшим материалом оказалось дерево. Из него выходили самые звонкие, самые легкие и самые чуткие корпуса для инструментов. Для струн тоже испытывали очень много материалов. И крученая древесная кора, и нити бамбука, и бычьи жилы, и сушеные обезьяньи кишки, и, конечно, металл -разные сорта и сплавы, разная толщина, прочность. 
Влияние музыки на человека.
С древних времен существовала военная музыка. Она всегда выполняла две важнейшие задачи: поднимала боевой дух воинов и управляла ими во время сражений, с ее помощью устанавливалась связь, подавались различные сигналы и команды. Раньше у армии не было ни сигнальных ракет, ни радио, ни других подобных средств связи. В шуме битвы мог быть услышан только призывный голос трубы. Всего несколько коротких звуков - и участники битвы знали, что им нужно перестроиться, перейти в наступление или отступить. 

В российской армии в XVIII - XIX веках музыке придавалось большое значение. В это время Россия участвовала в многочисленных войнах. Знаменитый русский полководец А.В. Суворов говорил: "Музыка удваивает, утраивает армию. Музыка в бою нужна и полезна, и надобно, чтобы она была самая громкая. С распущенными знаменами и громогласной музыкой взял я Измаил".
Особое влияние на человека могут оказывать звуки государственного гимна. Звучание гимна торжественное. Он часто начинается с интервала в 2,5 тона - с кварты. Гимн вызывает чувство гордости, сплачивает людей. Под влиянием чрезмерно громкой, ритмичной музыки толпа часто становится агрессивной. Такое психическое воздействие оказывается на концертах многих современных групп, которые проходят при большом скоплении слушателей, например на стадионах. Музыка давно используется в психотерапевтических целях. Ее применяют при лечении нервных расстройств. Спокойная мелодичная музыка благоприятно воздействует на человека и используется в так называемой музыкальной терапии. Она не мешает выполнению работы, способствует концентрации внимания. Исследования показали, что водители, слушавшие в пути спокойную музыку, реагировали на опасность на 10% быстрее, чем водители, в кабине которых звучала громкая ритмичная музыка.
Музыка как муза для физики.
Мы не только живём в мире музыки, музыка живёт внутри каждого из нас. Мы можем считать физику прародительницей музыки, но нужно помнить, что музыка сопровождала многие великие открытия этой науки. Знайте, что многие знаменитые ученые физики увлекались музыкой и виртуозно играли на различных музыкальных инструментах. Некоторые из них стояли перед выбором: заниматься физикой или искусством, и лишь по случайности они всё же отдавали предпочтение физике, но через всю свою жизнь проносили  любовь к музыке.
Макс Планк немецкий физик, основоположник квантовой теории, член Берлинской АН (1894) был великолепным пианистом, он часто играл камерные произведения со своим другом Эйнштейном.

Альберт Эйнштейн немецкий физик, основоположник СТО прекрасно играл на скрипке. В 1934 году на благотворительном концерте Эйнштейн перед 264 слушателями дал концерт на скрипке. Сбор с этого концерта (6500 долларов) пошел в пользу ученых-эмигрантов из гитлеровской Германии.
Людвиг Больцман австрийский физик - теоретик, основатель статистической механики и молекулярно – кинетической теории, говорил: «То, чем я стал, я обязан Шиллеру», преклонялся перед Моцартом и Бетховеном, часто устраивал дома музыкальные вечера и сам играл на рояле.

Блестящим скрипачом и художником был ленинградский физик-теоретик Я. И. Френкель.

