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Пояснительная записка.

         В настоящее время педагогика находится в состоянии поиска таких моделей обучения, которые направлены на всестороннее развитие личности ребенка с учетом его индивидуальных психофизиологических и интеллектуальных возможностей. Такие модели обучения востребуют учителя, который  будет объединяться в своих усилиях со  специалистами – психологами,  социальными педагогами, валеологами,   чья деятельность  направлена на создание максимально благоприятных условий обучения для детей и призвана обеспечивать полноценную школьную адаптацию.
При описании и анализе проблем учебного успеха ученика нами были выявлены и сопоставлены смысловые поля двух понятий –  «внутренние ресурсы учебного успеха ученика», чаще используемые в педагогической литературе, и «стиль учебной деятельности», чаще встречающийся в психологических исследованиях. Мы определяем, что  понятия «ресурсы учебного успеха ученика» и «внутренние образовательные ресурсы ученика» соотносятся как родовое и видовое. Понятие «ресурсы учебного успеха ученика» интегрирует и внутренние ресурсы, сущностно принадлежащие ученику как субъекту обучения, и внешние ресурсы, составляющие условия обучения. Понятие «индивидуальный стиль учебной деятельности»  в данном исследовании используется нами как характеристика проявления внутренних образовательных ресурсов в реальном образовательном процессе. Это не противоречит сущности  этого понятия в психологических исследованиях, но позволяет осмыслить его в педагогическом аспекте для целенаправленной работы учителя по развитию внутренних образовательных ресурсов ученика. Необходимо и достаточно отражая внутренние ресурсы учебного успеха ученика, это понятие обладает интегрированным содержанием, на основе которого могут быть выстроены и непосредственная деятельность учителя по проектированию условий для развития каждого ученика средствами учебного предмета, и деятельность методических объединений по повышению профессиональной компетентности учителей начальной школы.

Технология «ИСУД»,  согласно классификации  А.А. Гузеева,  может быть отнесена к интегральным технологиям стохастической  (вероятностной) модели. Если эмпирические образовательные  технологии обосновывались на обобщении опыта успешных учителей на больших массивах учеников за длительное время: «я делаю так», а  жестко детерминированные технологии диктовали  алгоритмы деятельности учителя и учеников:  « делай всегда так…», то  проектирование вероятностных алгоритмов управления деятельностью учеников позволило перейти к настоящему  управлению по принципу «субъект-субъектного» взаимодействия: «если у тебя такие ученики, такие цели и такие ресурсы, то оптимально сделать  так…»
           Перечисляя признаки   интегральной технологии, как педагогической технологии с вероятностными алгоритмами управления деятельностью учеников,  А.А. Гузеев считает  её необходимыми составляющими:

•
модель исходного состояния  учащегося, заданной множеством свойств, существенных для процесса обучения;

•
модель конечного состояния учащегося: диагностично и операционально представленный результат обучения

•
средства диагностики текущего состояния и прогнозирования ближайшего     развития  (мониторинг) системы;

•
набор моделей обучения; 

•
критерии выбора или проектирования оптимальной модели обучения для данных конкретных условий обучения;

•
механизм обратной связи, обеспечивающий  взаимодействие  между данными диагностики и выбором модели обучения, соответствующей полученным данным.

 Анализ содержания технологии ИСУД  показывает, что наша технология вполне отвечает этим требованиям:

•
матрица ИСУД – как  отражение  внутренних ресурсов учебного успеха -  может рассматриваться как модель свойств учащегося, существенных для процесса обучения;

•
эта же матрица позволяет спроектировать  мониторинг параметров учебного успеха ученика;

•
картотеки форм и приемов учебной работы, систематизированные по тем же основаниям, что и матрица внутренних ресурсов учебного успеха ученика,   можно рассматривать как ресурс для проектирования  моделей обучения;

•
критерием для выбора модели обучения становится сопоставление матрицы ИСУД ученика с картотекой учебных приемов, систематизированных по тем же основаниям, что и учебный успех ученика  -  практически это и есть наше «know  how». 

     Сама же матрица индивидуального стиля учебной деятельности (матрица ИСУД), отражающая совокупность внутренних ресурсов учебного успеха ученика,  спроектирована нами как открытая система, которая может использоваться как в сокращенном виде, так и расширяться по необходимости в учебных учреждениях разного типа. За последние годы  педагогическая технология ИСУД транслирована в педагогический социум  в статьях и методических пособиях серии  «100 приемов для учебного успеха ученика»   (для учителей биологии, географии и начальной школы), где каждый из ста приемов видов, форм и приемов учебной деятельности ученика охарактеризован по  дидактическому, развивающему потенциалу.  Появилась возможность   на основании  отзывов педагогов различных регионов России оценить в первом приближении востребованность и первые результаты массовой апробации технологии ИСУД. 

       Местом «рождения» технологии ИСУД следует считать, несомненно,  опытно-экспериментальную работу под руководством Н.Л. Галеевой   в московской школе № 196 в 1998-2002 г.г. В этой школе многие учителя разных предметов используют эту технологию как средство управления развитием ученика на своих уроках. На всех уровнях управления качеством образовательного процесса в этой школе  совокупность внутренних ресурсов учебного успеха ученика принята как  критерий оценки результативности работы учителя, работы методического объединения  по решению задач  индивидуализации обучения, оценки результатов педагогической деятельности учителей одного класса, одной параллели. 

В работе ГЭП  «Методологическая и управленческая культура учителя как фактор  повышения качества образовательного процесса» в 2001-2006 г.г. технология ИСУД была доработана с позиций компетентностного подхода. В результате  были определены требования к компетентности учителю как субъекта, реализующего данную технологию: 

· учитель умеет сам диагностировать  актуальный уровень развития внутренних ресурсов учебного успеха ученика и «сворачивать» эту информацию в  матрицу ИСУД (при этом использует данные психолого-педагогической диагностики от специалистов школы);

· учитель имеет (проектирует сам, выбирает из методических пособий) картотеку  учебных приемов и заданий, систематизированных  по тем же основаниям, что и  матрица ИСУД;

· учитель умеет путем сопоставления  матрицы учебного успеха ученика  с картотекой выбрать необходимые для данного ученика  формы работы  на разных этапах учебно-познавательной деятельности.

Использование технологии ИСУД в профессиональной деятельности учителя  требует внесения  соответствующих изменений  в программу внутришкольного контроля как результатов образовательного процесса, так и его ресурсов. Разработана и апробирована циклограмма мониторинга результативности учебного процесса по параметрам ИСУД ученика, содержащая описание целей, этапов, параметров и методов педагогической диагностики учебного успеха ученика. Автором были  созданы  цифровые варианты картотек форм, видов и способов учебной работы, позволяющие учителю, владеющему знаниями об особенностях ИСУД своих учеников, спроектировать программы развития конкретного ученика средствами предмета в течение  несколько минут.

Таким образом, сегодня можно утверждать, что технология ИСУД может быть использована как ресурс решения педагогических задач  минимум в семи ситуациях, реализуя  не только  дидактический, но и  управленческий потенциал:

1. Для того чтобы  выяснить, почему ученик неуспешен в предмете.

2. Для работы в режиме индивидуальной траектории обучения (для выбора форм и приемов, как комфортных,  так и целенаправленно развивающих внутренние ресурсы ученика).

3. Для обеспечения развивающей образовательной среды, акцентирования развивающих и социализирующих целей в условия классно-урочной системы.

4. В условия классно-урочной системы для обеспечения дифференциации учебного процесса и/или для обеспечения индивидуальной психолого-педагогической поддержки на уроках.

5. На этапе проектирования или выбора формы работы  и педагогического взаимодействия для предметной внеурочной  деятельности.

6. Для развития способности детей к саморазвитию в процессе овладения детьми знаний о своем индивидуальном стиле учебной деятельности (в рамках специальных курсов – «Учись учиться», «Мой учебный успех» и т.д.)

7. Для управления  ростом профессиональной компетентности учителя 

 -  в психолого-педагогической компетентности (видеть своих учащихся «в дидактическом интерьере»  – насколько каждый из них способен использовать свои внутренние ресурсы успеха), 

-  в предметно-методологической компетентности (осознавать и целенаправленно использовать дидактический потенциал каждой формы учебной деятельности ученика),

- в управленческой компетентности (для целенаправленного управления ростом уровня внутренних учебно-познавательных ресурсов ученика).

Отзывы, которые автор технологии  получает  от коллег из разных регионов России  в течение последних двух лет, показывают, что профессиональный педагогический социум  не только принял и осваивает технологию, как ресурс  управления качеством  образовательного процесса и его результатов, но и готов участвовать в  работе по совершенствованию самой технологии. Об этом говорят  выдержки из писем респондентов, с которыми  у автора сложились деловые контакты по внедрению и дальнейшему совершенствованию технологии ИСУД:

Январь, 2007. Учитель из города Буя Костромской области Баранова Елена Александровна:

«…В этом году ко мне в руки попала книга "Сто приемов для учебного успеха ученика на уроках в начальной школе". Книга для меня стала открытием, хотя мой стаж работы более 30 лет. Более 10 лет я работала по системе Л. Занкова, в прошлом году выпустила первых ласточек по программе "Перспективная начальная школа", и в этом году взяла новых малышей. Ребята настолько разные и по уровню подготовки к школе, и по развитию интеллекта. Ваша книга пришлась как нельзя вовремя. Матрица параметров учебного успеха ученика,  уже сегодня составленная мною на каждого ребенка, позволила мне целенаправленно корректировать управление качеством результатов и ресурсов обучения. Картотека учебных форм и видов учебной работы учащихся на уроках вдохновила. Наличие матрицы дидактического потенциала приемов удивило четким контролем за применением приемов, форм и видов деятельности ученика…» 

Март, 2007. Учитель биологии гимназии № 177 г. Екатеринбурга Дядюн Татьяна Витальевна. 

«…выражаю Вам глубокую благодарность за технологию "ИСУД". Самым трудным звеном в экспериментальном проекте нашей школы "Гимназическое образование без ущерба для здоровья" (опубликован в приложении к газете "1 сентября" - "Здоровье детей" №24 2006г.) является именно то, что Вы описали. Я долго искала вариант технологии, которая, опираясь на индивидуальные особенности ребенка, ведет его по собственной траектории к достижению успеха»…

Ноябрь, 2007. Администрация МОУ "СОШ 5 им. В.Хомяковой" г.Энгельса Саратовской обл.

       «…Нас очень заинтересовала Ваша книга "Сто приемов для учебного успеха ученика на уроках биологии". Изучив её, решили попробовать внедрить технологию ИСУД в своей школе. Будем очень признательны Вам за рекомендации, методическую помощь… В настоящее время мы очень серьезно занимаемся этой технологией, подводим итоги диагностики и думаем, что скоро мы сможем поделиться нашими первыми результатами».

8 февраля 2008 года 
«… на базе МОУ «Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа № 1» г. Энгельса был проведен семинар «Методика педагогической диагностики обучающихся в вечерних (сменных) общеобразовательных школах» по теме  «Педагогическая технология «ИСУД» - дидактический ресурс личностно-ориентированного образования (из опыта работы МОУ «В(С)ОШ № 1» г. Энгельса)».

Сентябрь, 2008. Тамбовская область, г. Рассказово, лицей:

« Наш лицей создан недавно - в 2003 году. В 2006 году стали победителями конкурсного отбора ОУ в рамках ПНПО. Есть определенные успехи, есть и проблемы, которые стараемся решить. Думаем, что экспериментальная работа по внедрению технологии ИСУД  поможет в этом. … В настоящее время психолог лицея Савватеева Юлия Васильевна вместе с учителями ведет работу по изучению особенностей индивидуального стиля учебной деятельности учащихся выбранных классов. Мы будем Вам очень признательны, если бы Вы консультировали нас по мере необходимости и возможности, а мы будем пытаться качественно апробировать технологию. С уважением, зам. директора по УВР Болтнева Лариса Анатольевна».

Цель экспериментальной работы:  осуществить информационно-методическое сопровождение внедрения технологии ИСУД как ресурса управления качеством школьного обучения. 
Объект исследования – система управления качеством предметного обучения в школе.
Предмет исследования – технологии  управления качеством предметного обучения в школе на уровне школьной образовательной системы «учитель – учащийся». 

Гипотеза эксперимента – повышение результативности учения школьника возможно, если субъектами управления обучением  будет реализован дидактический и управленческий потенциал технологии ИСУД.  
В соответствии с гипотезой определяются следующие задачи эксперимента:
1. Разработать и апробировать микроисследования для диагностики освоения технологии ИСУД учителями  в рамках   школьной  методической работы.
2. Разработать и апробировать программу деятельности методических объединений  по внедрению и использованию технологии ИСУД в реальном учебном процессе.
3. Осуществить научно-методическое сопровождение освоения и реализации технологии ИСУД учителями  как дидактического и управленческого ресурса в системе  «учитель-ученик»,  а школьными управленцами – как управленческого ресурса на всех уровнях управления качеством предметного обучения.
Среди школ этой экспериментальной площадки большинство являются дистанционными, расположены в различных регионах России. Таким образом, среди задач деятельности выявляется задача,  специфичная для такого типа ЭП:

4. Разработать алгоритмы, процедуры и целостные технологии, обеспечивающие эффективное и результативное функционирование дистанционных  экспериментальных площадок МПГУ.

Используемые методики, формы организации работы с педагогическим коллективом.

В качестве основных методик взаимодействия научного консультанта и сотрудников школы выступают консультирование проекта и консульти​рование процесса. 

В случае Консультирования проекта консультант выступает в качестве разработчика документов, а сотрудники школы –  в качестве экспертов и участников апробации. Таким способом  будет  построено взаимодействие с участниками экспериментальной деятельности по решению первой и второй  задач.
Консультирование процесса предусматривает совместную работу консультанта, управленцев и педагогов по выявлению проблем управления качеством школьной методической системы, разработке решений по их преодолению  и по  проектированию и апробации технологии самооценки  и экспертной оценки уровня компетентности школьного методиста. В этом случае научный руководитель выступает как активный участник деятельности, по необходимости  реализуя функции   эксперта. Такая форма работы будет реализована при решении третьей задачи. В школах будут организованы  семинары, мини-конференции, тематические проблемные педсоветы и другие формы  коллективной мыследеятельности для обеспечения становления единой позиции всего коллектива  в  решении поставленных задач. 
Перспективный план экспериментальной деятельности в рамках проекта 
«Технология ИСУД 

как дидактический и управленческий ресурс качества школьного образования»

руководитель проекта Галеева Н.Л., КБН, доцент, доцент кафедры УОС ФПК и ППРО МПГУ

	Этап эксперимента
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	Содержание деятельности
	Планируемый результат
	Ответственные, участники
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	1. Разработка микроисследования для диагностики освоения технологии ИСУД учителями  в рамках   школьной  методической работы на основе интеграции компетентностного и нормативно-критериального подходов
1. Определение актуального уровня компетентности учителя по использованию технологии ИСУД
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	· Проведение обучающих и проблемных семинаров

· Отработка технологии микроисследования для диагностики освоения технологии ИСУД
· Самоанализ уровня освоения технологии ИСУД
· Анализ обобщенных данных по каждой школе площадки для разработки содержания и форм работы методических объединений 
· Деловые игры по освоению технологии ИСУД

· Мастер классы и открытые уроки с использованием технологии ИСУД

	Включение диагностики компетентности учителя по использованию технологии ИСУД в систему мониторинга ресурсов образовательного процесса..

Набор информационных документов для участников ОЭР и администрации
	Рук. ОЭР, участники эксперимента, администрация школ

	Формирующий

Сентябрь, 2010-май, 2011

	Продолжение освоения технологии ИСУД участниками ОЭР 

	· Проведение обучающих и проблемных семинаров

· Деловые игры по освоению технологии ИСУД

· Мастер классы и открытые уроки с использованием технологии ИСУД
	Описание 

форм и видов  реализации дидактического и управленческого потенциала технологии ИСУД 
	Рук. ОЭР, участники эксперимента

	Обобщающий

Сентябрь, 2011-май, 2012

	Обобщение результатов эксперимента
	· Проведение конференций, семинаров по обмену опытом по теме ОЭР в  школах  города и России

	Сборник  методических материалов для трансляции результатов ОЭР в образовательное пространство


	Рук. ОЭР, участники эксперимента, администрация школ, специалисты методических центров
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