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Женам декабристов»

Робким огоньком трепещут свечи,

в школьном зале - необычный вечер.

Русским женщинам поем сегодня гимны,

женам декабристов, музам дивным.

Гимны музам мужества и вдохновенья,

красоты душевной, воли и терпенья.

Гимны их любви безмерной,

данной перед Богом клятвы верной:

«Быть с любимым в радости и горе,

и в миру людском, и в тягостной неволе».

Всматриваюсь в лица: может быть, богини?

Нет, передо мною - русские княгини?

Милая улыбка, нежный, добрый взгляд,

но мысль одна тревожит: «Что же здесь не так?»

И вдруг я понимаю: «Как же может быть,

чтобы такие женщины смогли в Сибири жить?

Оставить быт роскошный праздничной столицы

и за мужьями следом смело удалиться?»

Уехать в край заброшенный и дикий,

для них совсем чужой, суровый и безликий.

Уехать, чтобы жить, любить и честь семьи сберечь,

своим примером в будущем других людей увлечь.

И глядя вновь через века на них,

вопрос безмолвный на чубах затих:

«А я б смогла вот так, как в омут головой,

Вступить на этот путь: тяжелый, но святой?»

Пока мне трудно дать себе ответ,

но не смогу я и ответить «нет».

И пусть трепещут робко в зале свечи,

сегодня в школе - необычный вечер.


Мечта 

Я  мечтаю вернуть беззаботное детство,

Но как отыскать столь бесценное средство?

Где найти ту тропинку во время прекрасное

Удивительно доброе, чистое, ясное.

Где уют и тепло окружали всегда,

Где любовь и забота согревали меня.

Июнь 1989г.

Маме 

Я часто вспоминаю о тебе и плачу,

Но почему же не могло быть все иначе?

Не дал Господь тебе еще пожить немного

Отмерял жизнь аршином черным строго.

И стало страшно одиноко мне без мамы милой,

Всегда заботливой и доброй, ласковой, любимой.

И пусто на душе, и сердце грусть щемит.

Все жду: когда же мамочка со мной поговорит.

Когда ж, как прежде, добрый даст совет, а может пожурит.

Когда ж, вспомнив о былом, вдруг загрустит, но слезы утаит.

Когда же улыбнется снова мне и скажет:

«Здравствуй дочка!»

А если трудно станет мне, тихонечко прошепчет «Здесь я дочка!»

Февраль 2006г.

В гостях у бабушки

Мой мальчик солнечный, мой славный «рыжик»,

Неугомонный топотун, болтливый чижик.

Ты – радость в доме, смех, веселье,

С тобой не заскучаешь от безделья.

Поем, играем в прятки и рисуем,

Читаем сказки, строим дом, танцуем.

Зарядку делаем и пирожки печем, 

Ох, бабушка устала, а внуку нипочем.

Январь 2009г.

Внуку Ванечке

  Милый шалунишка,

Солнышко в штанишках.

Просит меня взглядом:

«Сядь со мною рядом».

Посидим немножко, 

Поглядим в окошко.

За окошком воробьи:

«Чьи они? Чьи они?»

Ванины воробышки 

прилетели в гнездышки.

Деток накормили,

Спать их уложили.

Тихо стало за окном,

Спит спокойно птичий дом.

Июнь 2009г.
Весна 

Зацвела черемуха, заневестилась.

С поцелуем солнышка ярким встретилась.

Под молочно-розовой пеленою топкой

Застыдилась яблонька под фатою легкой.

Аромат душистый по ночам пьянит, 

Хоровод лягушек громко говорит.

И хмельно кружится наша голова.

Что же происходит? Во дворе весна!

Май 2010г.

Грусть – тоска

Снова грусть подкралась к сердцу незаметно,

Зацепила в цепких пальцах душу мою крепко.

И сплела стальную паутину в ней незримо,

Радость и улыбки  - все проходит мимо.

Отчего ж так больно и тоскливо стало мне?

Отчего ж так часто пусто на душе?

Может быть, заели быт и суета?

Может быть, исчезла давняя мечта?

Может быть, торопиться старость на порог?

И тоска безжалостно жмет на свой курок.

Декабрь 2010г.
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« Какое хорошее слово -  жизнь !

… Вспоминая прошлое, удивляешься, каким сложным и тяжелым, а порой грустным оно было, и не только для меня. Какие усилия требовались от человека, чтобы не отстать от жизни и не пойти «черной» дорожкой, а равняясь на хороших людей, стремиться вперед, карабкаться маленькими шажками. Равняться всегда было на кого, хоть на селе, хоть в городе. Это были замечательные производственники, порядочные люди. Но жизнь сама по себе в детские и юношеские годы сложилась так, что думать осознанно о будущем не приходилось. Тем более о том, что придется жить на девятом десятке лет, пережить большие и маленькие экономические перестройки, войны, самому быть не только свидетелем их, но и непосредственно участвовать во всех событиях….


Автор этих незамысловатых, но удивительно искренних строк - ветеран Великой Отечественной войны Мартюшев Михаил Иванович, участник битвы под Москвой, защитник Ленинграда, один из тех, кому пришлось испытать горечь войны на украинской земле с первых часов ее начала.


Михаил Иванович родился в 1921 году в маленьком селе сурового Забай
кальского края, в большой, но очень дружной семье.


…С нескрываемой тоской и до сих пор неугасающей болью в сердце, вспоминает постаревший солдат о своем нелегком детстве, о ранней смерти самой любимой женщины - своей матери: «…Мама думала все сразу сделать: и хлеб выпекать для колхозников, занятых на полевых работах, и вести домашние дела, и справлять уход за детьми, скотиной, и огород был на ее плечах. …Вот и моталась она как белка в колесе да уронила ножницы на ступню ноги. Залила рану керосином. Он оказался не очень чистым, и пошло заражение крови. Мама продолжала работать, не думала, что ее эта беда окончательно подкосит. На восьмой день после того рокового дня ее не стало. А для нас начались черные дни жизни. Отец остался с нами пятерыми, один меньше другого. Маленькой Валюше было всего полгодика, старшему Ване чуть перевалило за четырнадцать». Самой тяжелой думой накатилось тогда на маленького Мишу время болезни матери. До сих пор он винит себя, что не сумели ее тогда сберечь, жалеет, что «…в ту пору не бил морду председателю колхоза Яшке, не разрешившему взять лошадей увезти мать в больницу. Теперь-то бы он не побоялся, что его накажут. Хотя время тогда было такое: за начальника можно было схлопотать не меньше десятки. У судей была такая мерка».


А потом была школа, до которой нужно было идти пешком восемнадцать километров. По дороге, разбитой колесами телег до пыли, шли легко и быстро: с детских лет были приучены ходить много и без устали. За плечами - тощий мешок с недельным запасом продуктов - двумя булками хлеба. Учеба Мише давалась легко. Каждый год к праздникам 7 ноября, 1 мая премировался, как и многие другие передовики учебы, получал общую тетрадь в сорок восемь листов или небольшую книжечку. В школу он всегда шел с желанием, только одно постоянно его тревожило: «что поесть, придя из школы, вечером и назавтра утром»? Порой во время занятий мутнело в глазах, трудно запоминалось то, что проходили на уроках.

В феврале 1935 года учеба для мальчика закончилась. Для отца было ясно одно: больше не должно продолжаться испытание сына-подростка тяжелыми, невыносимыми условиями. А летом Миша, согретый теплом и заботой в родном доме, впервые пошел работать. «Взрослая» жизнь закрутила и завертела неуемным вихрем: заготовка стройлеса, сенокос, вывозка органических удобрений на поля, работа прицепщиком в тракторной бригаде, раскорчевка полей… День за днем тянулись рабочие будни. А когда в конторе на стене он увидел свою фамилию и начисленные трудодни, то обрадовался больше не заработку, а тому, что его имя стоит рядом с именами взрослых.


Но Мише очень хотелось учиться. Эта неослабевающая тяга к знаниям привела его в горнопромышленное училище, где за два года он освоил специальность слесаря-универсала. С семилеткой и хорошей профессией будущий рабочий собирался трудиться на комбинате «Балейзолото», но жизнь внесла в его планы свои коррективы. Юноша, по совету своих старших наставников, продолжил обучение в школе, чтобы получить полное образование. Миша долго не решался сказать родным о своем решении продолжить учебу в школе: «… он пойдет в школу, а кто же будет зарабатывать на жизнь? Такое было для их семьи время». Но к его огромной радости все домочадцы поддержали его и проводили на учебу в соседнее село. И вот, наконец, последний экзамен. Получено свидетельство об окончании школы. Впереди - целое громадье планов, но сначала - летняя работа в колхозе. Ах, эта удивительная сенокосная пора! «... Раннее утро в этот день выдалось как по заказу: на синем-синем небе ни облачка, воздух, словно завороженный, стоял, не шелохнувшись, ни один безвременно упавший березовый листок не шуршал, а последние следы утренней зари быстро уходили в неизвестность…». Воспоминания об одном из летних дней, и все еще казалось ощущаемый запах свежескошенной травы долго грели душу молодому бойцу, призванному в марте 1941 года в ряды РККА (рабоче-крестьянской Красной Армии).


Забайкальцы всегда были людьми немногословными и никогда не спешили похвастаться своими успехами и достижениями. Может быть, на них наложила отпечаток  чрезмерная суровость нашего края, заставляющая молча и терпеливо переносить все беды и невзгоды, смело и прямо смотреть в лицо опасности. Михаил Иванович, как истинный забайкалец, оказался очень скуп на слова, когда дело дошло до рассказа о его фронтовых подвигах, которые, кстати, по заслугам были оценены родиной. (М.И.Мартюшев награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, медалью Жукова, медалью за оборону Ленинграда и другими наградами). 

«…16 июня нас отправили на границу. Добрались до назначенного места, а там уже ждали немецкие самолеты. Но была команда: «Ни в коем случае не стрелять». 23 июня вступили в первый бой. Оборону держали до последнего, не бежали. Дважды отбивали наступление немцев…. Как сейчас помню, Житомир день и ночь бомбили. Ничего не осталось. Много людей потеряли. Дали команду отступить, а в нашу роту связной не дошел. И мы про этот приказ ничего не знали. Наш командир сам принял решение отступать. Пока бежали, думали: «Все, всех расстреляют». Но когда вырвались из Житомира, главнокомандующий нашему командиру руку пожал и сказал: «Спасибо, что вывел роту без потерь». …Потом была оборона Киева. Ранение. Лежал в госпитале в Уфе. После госпиталя отправили на курсы усовершенствования командного состава, и тут опять формирование Первой ударной армии. Я попал в 47-ю отдельную стрелковую бригаду. Привезли нас под Москву. Немцы на тот момент подходили уже к Дмитрову. Нам сказали: «Если Дмитров немцы возьмут, считайте, что они в Москве».  6 декабря мы пошли в наступление. Это было первое стратегическое окружение немцев».


Из воспоминаний его однополчан удалось узнать о многих существенных подробностях фронтовой жизни Михаила Ивановича, скромного солдата-труженика. Не рассказал забайкалец о том, что был замполитом роты, что во время контрнаступления под Москвой вынес с поля боя тяжелораненого лейтенанта Леонида Пеперова, что ходил в разведку за «языком», что он, потомственный охотник, виртуозно владел снайперской винтовкой, поражая «важные цели». Свою немногословность бывший боец Первой ударной армии объяснил довольно просто». «…Мне нет необходимости доказывать правоту моей работы на фронтах, этому есть свидетели - мои однополчане, а также рукопись лейтенанта В.А.Смирного, корреспондента военной газеты «На врага». …Я противник того, когда отдельные люди (пусть их и не так много) рассказывают и пишут такие небылицы, что горько становится за искажение действительности фронтовой жизни и боевых дел». Единственное, о чем с нескрываемой гордостью говорит Михаил Иванович, так это о своих земляках-забайкальцах, уральцах и сибиряках, которые «дали немцам жару под Москвой», а еще о том, как М.И.Калинин на встрече с бойцами Первой ударной армии в городе Клин 25 ноября 1942 года сказал незабываемые для него слова: «Вы приучили фашистов быть битыми…».


Уже позднее, в одной из книг бывшего фронтовика и автора нескольких книг М.И.Мартюшева, мы прочитаем его подробные воспоминания о первых боях на украинской земле. Наверное, начало войны для молодого бойца стало незабываемым событием, перевернувшим в сознании деревенского паренька очень многое. «…Никогда, пока мы живы, не забудутся мои девятнадцатилетние сослуживцы, принявшие на себя на западной границе родины первые бомбы, снаряды, шквал пулеметного и ружейного огня.


С неменьшей тревогой вспоминаются и стоят перед глазами семнадцатилетние украинские пареньки, призванные в войска в первые дни войны. Это было вызвано обстоятельствами: не призови их наши, через неделю они были бы вынуждены взять в руки немецкое оружие и направить его против нас. Их бы фашисты заставили это сделать.


После обеда вдали показались цепи вражеской пехоты. Ни танков, ни бронемашин в их рядах в тылу  видно не было. В нашей обороне, расположенной на переднем крае села, техники тоже не появлялось. Что-то и артиллеристы не давали о себе знать. Мишень же для них была лучше некуда.


По нашим окопам прокатилось: «Без команды огня не открывать, сигнал - пулеметная очередь». Мы, обстрелянные в предыдущих боях, приближение наступающих ожидали в напряжении, но не паниковали. Тяжело было новичкам. Многие высовывали головы из-за бруствера окопа, переговаривались между собой, на наши просьбы быть спокойнее не реагировали.


Немецкие солдаты шли нахраписто, воротнички френчей и гимнастерок расстегнуты, при приближении к подножию высотки стал слышен монотонный стук их сапог, команды младших командиров.


В рядах оборонявшихся царила тишина. Но тишина эта была как сжатая пружина, которая в любой момент готова была распрямиться и ударить с силой в нужную сторону.


Когда вражеские цепи самоуверенных солдат были совсем близко, кто-то не вытерпел и стал готовиться к выстрелу. Было видно, как он неуклюже высовывается на бруствер, не сознавая, что в любую секунду его могут сразить. Молоденький красноармеец успел только крикнуть: «Дяденька, вас застрелят»!


«Дяденька», призванный из резервистов, медленно свалился на дно окопа. А испуганный молодой красноармеец стоял рядом с ним, но не плакал.


На флангах обороны застучали «станкачи» и ручные пулеметы, открыли огонь стрелки. В это же время град пуль посыпался со стороны противника. Автоматные пули, не долетая до нашей обороны, бороздили землю, вздымая фонтанчики пыли, иные из них рикошетили и с визгом проносились над головами оборонявшихся. Зато пулеметный огонь фашистов достигал своей цели: появились раненые и убитые. Кругом были слышны стоны раненых и команда: «Не прекращать огня!» Кто-то из командиров ругался матом, требовал стрельбы.


На первом фланге нашего батальона в короткой рукопашной схватке взвод сержанта Могильного отбросил противника и снова занял свои окопы.


На остальных позициях вражеские цепи не были подпущены к окопам и, потеряв много своих солдат убитыми, немцы вынуждены были отступить на исходные позиции, укрыться за пригорком в лесу.


Мы ждали очередного наступления вражеских солдат, но они не появлялись. Стояла подозрительная тишина. Даже в светлое время, а особенно в темную украинскую ночь вражеские ракетчики из ракетниц методично выстреливали в небо ракетами. Ночью, на одном промежутке между воюющими сторонами наши дозоры обнаружили немецких лазутчиков и вынудили их ретироваться. Что происходило на соседнем с нами участке, никто нам сказать не мог. Одно мы знали: по всему советско-германскому фронту наши войска отступают.


Ночью на немецкой стороне играли на губных гармошках, редко доносился одиночный шум мотора, то приближавшийся, то теряющийся в тишине. Дальше от переднего края вражеских позиций небо прорезали огненные полосы, по которым легко можно было догадаться: враг к переднему краю стягивает технику.


Будут ли завтра вести наступление фашисты, никто не знал. В первые месяцы войны они по воскресеньям предпочитали не воевать. Отдыхали. «Но появление их техники, вчерашнее неудачное наступление и потери могли нарушить традицию», - так думали мы, готовясь к очередной бойне.


Однако день, можно сказать, прошел без особых серьезных происшествий, если не считать нескольких перелетов через наши позиции немецкой «рамы» - разведчика, продолжавшегося шума моторов и звука вражеских снарядов. Несколько раз в поле нашего зрения появлялись группы немецких солдат, видимо, демонстрируя нам свою бдительность и боеготовность. Теперь-то они почувствовали, что им приходится иметь дело с организованным соединением на этом участке фронта, не то, что было несколько недель назад.


А все же, наши силенки из-за слабой технической оснащенности были далеко не равны. Успехов в бою добивались смелостью, можно сказать, самопожертвованием наших воинов. Можно еще долго рассказывать, но главное не это. Важно, что мы победили. Победил каждый из нас».


После шестимесячного лечения в городах Фурманове и Сочи Михаила Ивановича, как и многих других, получивших тяжелые ранения, выписали из переполненного госпиталя с незажившими ранами, но направили не в другой госпиталь, а домой. Теперь для него, пока не долечится, дорога на передовую будет закрыта; уж слишком серьезным оказалось второе ранение. Но надо знать настоящий забайкальский характер! Здесь, в тылу, на родной земле, остался фронтовик по-прежнему тем же солдатом-тружеником. «…Дома сидеть было не время. Война. Ежедневно перевязывая рану, ходил на работу. А когда из ран вышли костные осколки и кусочки материи, гнойные выделения прекратились….» Оправившись после ранения, Михаил Иванович рассчитывал снова вернуться на фронт, в свою стрелковую бригаду, но последствия тяжелого  ранения помешали ему снова встать в боевой строй: «…Служить дальше пришлось в Чите, вдали от фронта». Теперь, уже будучи опытным кадровым офицером, он обучал молодежь военному делу, передавал опыт участия в боях.


В послевоенное время он еще восемь лет оставался в армии, командуя минометной батареей в резервных войсках Нерчинского полка. Когда Михаил Иванович был комиссован, он вернулся домой, в свое село, и почти срезу же приступил к работе. Он стал преподавать военное дело и географию в школе, в которой когда-то учился сам. Потом четыре года учил и воспитывал в том же селе детей из детского дома. Здесь же встретил девушку Надю, которая вскоре стала его женой. Побежали, полетели, помчались мирные годы.

«…Дальнейшая жизнь моя складывалась так, что из-за повышения по службе приходилось часто переезжать на новые  места жительства. Но ни я, ни моя семья об этом не жалели. Приступая к работе в новом коллективе, встречали поддержку, взаимопонимание коллег и актива предприятия, жителей населенного пункта. Появлялись хорошие и надежные друзья. Со многими связь не прерывается по сей день…»

И все это время Михаил Иванович постоянно учился. Учился быть любящим мужем и заботливым отцом, грамотным специалистом и хорошим руководителем, рачительным хозяином и опытным наставником.


Когда-то судьба подарила ему встречу со старейшим писателем Забайкалья Василием Ивановичем Балябиным. Завязалась переписка, потом было много личных встреч, при которых Михаил Иванович живо интересовался у автора романа «Забайкальцы» трудностями и успехами писательского труда. «…Заметив мою заинтересованность к литературной работе и рассказам интересных эпизодов из жизни, он [Балябин] сказал: «А не попытаться ли тебе изложить на бумаге обо всем этом»?

Но занятость на работе, домашние заботы, занятия с детьми занимали все свободное время нашего героя, и о мечте заняться писательским трудом пришлось на время забыть. «…Однако в памяти осталась зарубка от сказанного Василием Ивановичем…». Нетрудно догадаться, что для Михаила Ивановича, как для человека поразительной настойчивости и упорства, воплощение мечты о писательском труде оказалась делом довольно трудным, но вполне выполнимым. И пусть он слишком долго шел к исполнению своей мечты, главное, что, несмотря на свой уже преклонный возраст, этот удивительный человек сумел воплотить свою мечту в жизнь с такой пылкостью и юношеским задором, что стоит только поражаться его неуемной жизненной энергией. За последние шесть лет Михаил Иванович написал несколько произведений, на страницах которых уместилась вся его жизнь: с самого детства и до сегодняшних дней. В 2004-2005 годах свет увидела его автобиографическая повесть «От плуга к станку», в 2007 году автор познакомил нас со сборником очерков «Иван-посейлен», а в 2009 году были изданы рассказы «Забайкальские истории». Конечно же, Михаил Иванович непрофессиональный писатель; его произведения «грешат» некоторой сумбурностью изложения, лишены разных художественных изысков, но чувствуется, что автор старался искренне, от всего сердца выразить свои самые сокровенные мысли и чувства. Он написал о том, как в поте лица добывал русский человек хлеб насущный, как праздновал свадьбы и рождения, объяснялся в любви и страдал от неразделенного чувства, горевал и радовался, грустил на чужбине по родной стороне, защищал свою землю от врага. Вы только вчитайтесь в эти строчки: «…Я не припомню, чтобы кто-то жаловался на усталость или на нехотение исполнять свою обязанность…. Много трудились все жители деревни…. Если кто хоть немного знает деревенскую жизнь, он скажет: а какое время года - не ответственная пора? Посевная, подъем паров, сенокос, уборка урожая…. Если хорошо трудиться и не лениться - все будет хорошо. Тогда и жизнь в деревне станет не в тягость…». Вот он, тяжелый крестьянский труд, о котором Михаил Иванович знает не понаслышке, потому что с детства привык выполнять любую работу: пахать землю, косить сено, ухаживать за скотом, заготавливать дрова…. А с какой теплотой вспоминает автор о только что зарождающихся нежных чувствах его брата к дочери соседей: «…Вечерами, когда собиралась молодежь повеселиться, его тоже влекло туда. И Иван стал посещать эти вечеринки. И с первых дней стал замечать, что Дуся, как он появится, не сводит с него глаз. И все думал, что напрасно будет о чем-то с ней заговорить. Но ее внимание привлекало и Ивана к ней. Случайно заговорив с ней, он узнал, что она давно стремится встречаться и говорить, говорить, лишь бы быть рядом. Сначала брат был ошеломлен такой встречей с ее стороны, а потом решился откровенничать и он. Так день за днем открывалось и усиливалось то, без чего им в одиночку дальше оставаться было невозможно. Дуся даже как-то без стеснения высказала, что она (так и сказала) давно в душе рядом с ним…». Брат Иван женился на любимой девушке перед самой войной, а осенью 1941 года должен был вернуться со службы в армии домой, но начавшаяся война перечеркнула все планы: «…Дивизия, в которой служил Иван и наши земляки (а это 76-1 Златоустская дивизия) в сентябре 1941 года уже вела ожесточенные бои под Старой Руссой с фашистскими захватчиками. О действиях Ивана в боях в роли первого номера пулемета «Максим» написал статью один из командиров дивизии. Бывали случаи, - писал он, когда Иван своим огнем из пулемета срывал атаки гитлеровцев.  Но немцы за такими бойцами тоже устраивали охоту. В одном из боев брат, уничтожив несколько десятков фашистов, был тяжело ранен снайпером в бедро. Гитлеровцы снова поднялись в атаку». Брат рассказывал: «Ну, думаю, конец. Меня они не пощадят. Фашисты были уже в сотне метрах от меня, а наших никого. Вдруг слышу русское: «У-р-р-р-а-а!» Появившийся батальонный комиссар поднял бойцов в контратаку, и фашисты отступили». За этот бой его брат был награжден орденом Красной звезды. Вспоминает в своих произведениях Михаил Иванович и всех своих земляков, погибших на войне: «…С болью в сердце вспоминаются те, кого преждевременно забрала от нас Отечественная война. Вечная им слава и память не только от нашего поколения, но и от всех потомков…». О днях войны вспоминает автор в своих стихотворениях, объединенных в сборник под названием «Стихи разных лет» и напечатанных в г. Железногорске в 2007 году:
А тем временем фашисты 

Рвались к Киеву. А мы 

Возле церкви закрепились

В Василькове и, дрались

Так, что на поле стояли

Грохот, стоны и дымы.

Хоть враги были ершисты,

Не смогли взять высоты.

Так ни с чем и удалились,

Не по зубам мы им пришлись…
Никогда мы не должны забывать о тех, кто выстоял и победил в этой страшной войне:

Налей, брат, кружки пополней

И вспомним фронтовых друзей.

Подумать: минуло с войны столь дней!

Но нет же сил забыть о ней.

Друзей нет с нами за столом.

Но гимн Победы все поем

О жарких битвах под Орлом

И на просторах за Днепром.

Идут года. Стареем мы.

Кого нет с нами - молоды!

Уйдем и мы в объятья тьмы.

Да жаль: во тьме

Все не видны.

Пройдут года, прозреют все.

Нас помнить будут как во сне.

Но кровь и смерти на войне

Не будут никогда во тьме!

Вас нет, друзья, около нас,
Не слышен вам

Наш скорбный глас.

Одно нас радует сейчас:

Народы мира не забыли вас.

Налей, брат, кружки пополней,

Чтоб в скорби быть повеселей.

И через много лет теперь

Мы вспомним Фронтовых друзей.


Много хороших и добрых слов услышали мы от Михаила Ивановича в адрес своих фронтовых друзей. Фронтовая дружба для бывшего снайпера - дело святое. С теми, кто остался в живых, он постоянно вел и ведет переписку, много раз выезжал на встречи с однополчанами в Москву, Красноярск, Челябинск. Бережно хранит Михаил Иванович письма от фронтовых друзей с приветствиями и пожеланиями, воспоминаниями о фронтовой и послевоенной жизни, что говорит об искренней дружбе, зародившейся в боях за отечество, его народ. Очень сожалеет наш земляк о том, что: «…время ничего и никогда не щадит…. Трудно описывать праздник братьев по оружию, которых изранила война. Они прошли по войне, и война прошла по ним, оставляя свои ужасные следы…. А еще больно от того, что время жизни у многих отняли тяжелые ранения…».


Более тридцати пяти лет живет наш ветеран вдали от тех мест, где родился и вырос, откуда ушел на фронт, где встретил свою вторую половинку, семейная жизнь с которой была основана на взаимном уважении, любви и согласии и привела к счастливому юбилею - золотой свадьбе: 

«… золотую нашу свадьбу с Надей отпраздновали очень весело в дружном коллективе своих детей и внуков, большого круга друзей…».


Но тоска по милой родине не проходит, не отпускает, поэтому Михаил Иванович никогда не прерывает связи с земляками: «… вместе стараемся увековечить хорошее, показать больше имен тех, кто своим самоотверженным трудом создавал блага для народа и в целом для страны, а в трудные военные годы защищал Родину, ковал оружие в тылу…». Трудно поверить, что сейчас Михаилу Ивановичу уже восемьдесят девять лет! Почему трудно? Да потому что и на сегодняшний день бывший фронтовик остается человеком активной жизненной позиции: «…стараюсь не отставать от происходящего в обществе, не сидеть без дела. Это лучшее лекарство от недугов».


За последние годы Михаил Иванович проделал большую работу по поиску более полной информации о своих земляках-участниках Великой Отечественной войны: «… Было призвано на службу  в армию в годы войны моих односельчан (село Гробово Балейского района Забайкальского края) восемьдесят два человека, погибло на фронте двадцать девять, вернулись ранеными двадцать один, трое до сих пор считаются без вести пропавшими… Страшно, когда многие семьи остаются без своих кормильцев: отцов, братьев, сыновей. Погибли Мартюшов Иван Кузьмич и его сын Андриан, Мартюшов Михаил Алексеевич и его брат Игорь, Медведков Василий Ильич и его брат Петр, Педро Георгий Осипович и его брат Александр…». Отец самого Михаила Ивановича, Иван Ильич, был призван в трудармию: «…С  каменно-угольных Черновских копий было взято на фронт много шахтеров, мастеров, специалистов по обслуживанию механизмов. Их места заняли лица, не имеющие профессиональных знаний, слабые здоровьем, из-за чего не призванные в действующую армию, возрастом за полсотни и более лет. Таких зачисляли в трудармию. Мой отец Иван Ильич был в их числе…. Норма выработки на работающего была выше, чем до войны. Люди выбились из сил. Иные так старались, что из шахты без поддержки товарищей не имели сил выйти. Тяжело было, но не роптали. Одно упоминание слова «война» назавтра поднимала рабочих на новый трудовой день. Здоровье у всех было такое, что в мирное время их в шахту никогда не пропустила бы медицина… . Поступив на шахту, отец уже имел болезни. А невозможность получения должной медпомощи в тех условиях, живя и работая на скудном пайке, его здоровье через два с лишним года окончательно было подорвано. Он  бы и дюжил, но здоровье подвело…»

В каждой строчке воспоминаний - неутихающая боль за всех своих соотечественников, которые собственной кровью на фронте или тяжелым трудом в тылу заплатили за Победу страшную цену, тех людей, кто завоевал для нас право на жизнь и свободу.


В 2007 году Михаил Иванович решил заняться своей родословной: «… Сейчас, когда пишу, а это начало XXI века, людей, которые бы заполнили пробел о нашей родословной до прадеда Василия, на моей родине старше меня нет. Попытки получить какой-то материал не удались. Родословную Мартюшевых составил лишь с прадеда Василия…». Но ветеран не сдается и продолжает работать: «… В семьях детей прадеда, как правило, было много детей. К началу 2006 года по линии моего деда Ильи Васильевича родилось девяносто семь детей, в живых из них здравствует сорок шесть…».


Впереди нас ждет большой, самый почитаемый народный праздник - День Победы. Шестьдесят пять лет храним мы в памяти и сердце подвиг старших поколений:  поздравляем всех живых и чтим память павших защитников Родины, благодарим тех, кто ковал победу в тылу.

Отмечать шестидесятипятилетие Великой Победы будет и наш дорогой земляк - Мартюшев Михаил Иванович, для которого самое страшное не забывается и сейчас: «… столько лет после войны выплывает и болит». Но несмотря ни на что, этот человек больше всего на свете любит жизнь, причем жизнь, наполненную постоянной активной деятельностью. И, конечно же, не случайно в одном из своих произведений он написал: «Какое хорошее слово «жизнь»! И всем хочется жить. Жизнь - сложное понятие, надо его умно исполнять, чтобы потом не вспоминать с болью свое прожитое, порой бесцельно растраченное время».


У каждого человека своя судьба, свой жизненный путь, своя история. У Михаила Ивановича - это путь к тому, чтобы в нашем мире, таком жестоком, бессердечном, разобщающем не утратили силу самые главные нравственные ценности, не прервалось духовное слияние разных характеров, разных душ, разных поколений.


Низкий поклон тебе, солдат Победы!


Мы гордимся тобой и всегда будем помнить об одном:

Война - жесточе нету слова,

Война - печальней нету слова,

Война - святее нету слова

В тоске и слове этих лет.
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