Требования к результатам школьного экологического образования для устойчивого развития.

Чему учить?

Изучение научно-методической литературы по вопросу организации экологического образования, опыта работы школ нашей страны и опыта зарубежных школ по  подготовке школьников к эффективному функционированию вне школы в реальной жизни, анализ работы школы за последние годы по организации личностно-ориентированного образования способствовали в определении основных направлений, форм работы в рамках  программы «Экология. Здоровье. Школа».

В течение 5 лет апробация эксперимента проводится в одном классе (2-5кл), в 2009-2010 учебном году тот же учитель начальной школы (Акулова Г.И.) работает с первым классом, используя свой опыт организации экологического образования. К сожалению, не удается пока вывести всю начальную школу на ОЭР, трудности в организации учебного процесса возникли и с «переходом эксперимента» в основную школу. Это вызвано следующими причинами:

1. неуверенность учителей начальной и основной школы в успешности новых  методов и форм организации учебной деятельности, когда есть большой опыт в использовании традиционного обучения (хотя, и не всегда успешного);

2. психологический барьер между традициями и инновациями у учителя сельской школы;

3. небольшой опыт работы администрации школы по организации ОЭР, недостаточно эффективная организация подготовки учителей к экспериментальной деятельности и как следствие, указанные выше причины;

4. объединение классов в начальной школе (2 и 4).

И с учетом имеющихся недостатков  эксперимент, тем не менее, дал положительные результаты. На основании чего мы делаем такие выводы?  

1. Наблюдения за детьми, их учебной, внеклассной, общественной деятельностью

· активность, инициативность, творчество, сплоченность коллектива класса, проявляющиеся в организации и проведении классных и школьных мероприятий, позволяющие  классу быть лидером и заражать примером других;

2. Диагностики успешности на основе предлагаемых в рабочих тетрадях методов оценивания, входящей и итоговой диагностики в течение года, психолого-педагогической диагностики;

3. Форм учебной деятельности, используемых учащимися для достижения результатов

· поисковая, проектная, исследовательская деятельность, работа с различными источниками информации, успешное овладение ИКТ. 


В 2009-2010 учебном году в 1-й класс пришли 23 ребенка, из них подготовлены к школе 13. Учебная мотивация у детей сформирована очень быстро, дети проявляют интерес к обучению, весь класс начал читать в конце 1-го полугодия. Для развития мыслительной деятельности учащихся,  навыков коллективной работы,  индивидуальных особенностей детей, укрепления связи с родителями организована исследовательская деятельность  младших школьников (наблюдение поведения животных, изменений в природе и т.д.). По результатам контрольных срезов в течение года отмечается положительная динамика развития всех учащихся 1-го класса.  

В управлении школой, обеспечивающем ее стабильное функционирование и развитие делается акцент на предоставление учащимся больше возможностей для проявления своих индивидуальных способностей (кружки, секции по интересам, конкурсы различных направлений и уровней, смотры, выставки, недели проектов, научно-практические конференции, спортивные соревнования). Работа такого характера стала приносить плоды при установлении доверительных, союзнических отношений между семьей и школой, учителем и учеником при подготовке к мероприятиям и проведении их; расширении партнерских отношений с организациями поселения. 

Результаты  говорят о правильности сделанного выбора, о возможностях дальнейшей работы и более широком  применении используемых методик, накопленного опыта.

При выборе направлений, определяющих эффективность ОЭР и в целом организации экологического образования, учитывался опыт предыдущих лет работы школы, ее развития как центра по формированию в социуме образовательной и эколого-оздоровительной политики:

· использования здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе, 

· создания модели адаптивной школы (школы равных возможностей),

· проведения социально – значимых акций («Неделя добра», «Вахта памяти», «Чистым рекам – чистые берега»),

· использования современных технологий при организации учебно-воспитательного процесса (проблемное, развивающее обучение, проектная и исследовательская деятельность учителя и учащихся),

· развития системы психолого-педагогического сопровождения ребенка (на каждой ступени, во всех направлениях деятельности)

· расширения партнерских отношений с родителями, семьями, организациями муниципального образования.

 Для более успешной организации деятельности учащихся по достижению качественного образования, необходимы ориентиры, «модели выпускников». В их определении мы опирались на основные принципы экологического образования и воспитания:

· предоставление ребенку возможности лично участвовать в выявлении экологических проблем, принятии и реализации решений в отношении качества окружающей среды;

· обеспечение мотивации, заинтересованности, значимости деятельности ребенка для него самого и для окружающих;

· реализация полученных теоретических знаний в практической, исследовательской и общественной деятельности;

Построение образовательного процесса на основе  указанных принципов обеспечит учащимся овладение  компетенциями, необходимыми для успешной социальной адаптации:  

· готовность учиться — понимать ответственность за свою учебу, приобретение основных знаний, умений, способов деятельности;

· способность учиться — уметь наблюдать, работать с информацией, осуществлять ее поиск, анализ, обработку, представление;   

· способность конструктивно взаимодействовать и самовыражаться;

· способность проявлять внимание к окружающим, заботиться о них и об их окружении;

· способность применять различные источники информации, в том числе ИКТ.

Наиболее приемлемыми в нашей школе оказались  развивающее обучение и проектно-исследовательская деятельность (социально – значимые, экологические, творческие проекты). Усвоение учениками  знаний осуществляется через освоение способов продуктивной, творческой деятельности, диалог и сотрудничество, рефлексию. Образование ориентировано на самореализацию детей и учителей на основе совместной деятельности по поиску решения той или иной задачи, с учетом  права учащегося на  выбор целей, задач, темпа, форм и методов учебной деятельности, контроля и оценки результатов. 

Умения и навыки, формируемые в проектной деятельности, отвечают требованиям, предъявляемым к выпускнику школы, реализующей принципы экологического обучения и воспитания. В настоящее время именно над развитием этих умений и навыков работает наша школа. Выбор этого направления обусловлен тем, что проектная деятельность дает возможность всесторонне оценить  эффективность деятельности всех участников образовательного процесса от школьника до администратора. Эффективность определяется по степени сформированности (организации работы, сопровождения и т.д.) следующих умений:

1. Рефлексивные умения:

· Умение осмысливать задачу, для решения которой недостаточно знаний

· Умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для решения поставленной задачи?

2.Поисковые (исследовательские) умения:

· Умение  изобретать способ действия, привлекая знания из различных областей

· Умение самостоятельно находить недостающую информацию в информационном поле

· Умение запрашивать необходимую информацию у эксперта (учителя, консультанта, специалиста)

· Умение находить несколько вариантов решения проблемы

· Умение выдвигать гипотезы

· Умение устанавливать причинно-следственные связи

3.Умения и навыки работы в сотрудничестве:

· Навыки коллективного планирования

· Умение взаимодействовать с любым партнером

· Навыки взаимопомощи в группе в решении общих задач

· Навыки делового партнерского общения

· Умение находить и исправлять ошибки в работе 

· Навыки интервьюирования, устного опроса и т. д. 

· Умение вести дискуссию

· Умение отстаивать свою точку зрения

· Умение находить компромисс

· Навыки анализа собственной деятельности (ее хода и промежуточных результатов), других участников группы 

4. Менеджерские умения и навыки:

· Умение проектировать процесс (изделие)

· Умение планировать деятельность, время, ресурсы

· Умение принимать решения и прогнозировать 

5.Презентационные умения и навыки:

· Навыки монологической речи

· Умение уверенно держать себя во время выступления

· Артистические умения

· Умение использовать различные средства наглядности при выступлении

· Умение отвечать на незапланированные вопросы

Указанные знания, умения, компетенции являются основными при описании «модели выпускника»  школы, на основе их определяются требования к содержанию экологического образования, направленному на формирование у молодого поколения готовности к принятию ответственных решений и практических действий вне школы в реальной жизни, их успешной социальной адаптации в современном обществе.    
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